

狂想

# 商品房质量“三包”？



2011.12.23 星期五  
责编:刘欣 美编:时芸 组版:唐龑

日常消费中，包修、包换、包退的“三包”服务已深入到方方面面，大到家具、家电，小到锅、碗、瓢、盆、日用品、五金件……只可惜，耗费无数家庭一辈子心血的房子这个大件商品，迄今仍是极少数游离在“三包”之外的商品之一。过去十余年中，虽然社会和业界多次对是否实行商品房质量“三包”展开激烈争论，但均无疾而终，至今仍是中国老百姓不能碰触的“痛”。

□快报记者 周映余

## 呼声再起 房价飞涨，售后服务未提升

楼市低迷，不少楼盘用“无理由退房”兜售房屋。更有甚者，重庆华宇集团干脆直接打出“商品住宅三包”的旗号，承诺两年内可无条件、随时申请原价有息退房。尽管业内普遍认为这些只是开发商的短期营销策略，给观望的购房者增加信心，却再次引发了商品房实行质量“三包”的呼声。

2006年，小李在江宁区某小区买了一套一百二十多平方米的商品房，谁知入住没多久墙体便开裂渗水，天花板和墙面发霉脱落，“最初我以为是小问题，自己找瓦工修了两次，谁知墙面裂缝越来越大，慢慢地橱柜也发霉腐烂，于是找到小区物业。”

他告诉记者，几年间，物业已经维修了不下三次，每次砸墙撬地，问题没解决，损失还得自己承担，“房子也是商品，有这么严重的质量问题，为何不能像其他商



第一家商品房三包楼盘本月诞生 资料图片

品一样退房、退款？”

为此记者走访众多购房者，得到了一致反映：“房价飞涨，商品房售后服务质量却没有相应地大幅度提高，仍然是只能包修，质量不满意也不能退换，完全是不

公平的交易。”

“如果商品房有质量三包，我早就不要这破房子了，住得不舒服，现在想卖掉换新房还卖不出好价钱。真是哑巴吃黄连，有苦说不出。”

## 推行艰难 商品房“三包”现实中难操作

国外房子“三包”早有先例。据了解，法国早在19世纪初就建立了住宅保险机制，建筑结构工程的保证期是10年，非结构工程的保证期是2年，且房屋的建造商必须投保责任保险，此后逐步被英国、日本、新加坡等许多国家引入。在日本，保护住宅这种特殊财产主要依靠基于《住宅品质确保法》的“瑕疵担保责任的特例”和由住宅保证机构负责实施的“住宅完成保证制度”“住宅性能保证制度”，即使开发商倒闭了，住宅照样完工还保修10年。

在国内，其实早在2000年底，

浙江省《浙江省实施〈中华人民共和国消费者权益保护法〉办法》中就率先将商品房列入商品“三包”目录。但极少有省份跟进实施。采访中，南京市消费者协会一位工作人员告诉记者，目前南京尚无相关法律法规出台。

商品房为何难“三包”？目前业内部存在多种说法。在“南京民间验房第一人”丁渤看来，主要是因为我们的商品房生产过程仍没有产业化。“中国的房地产业，不像欧、美、日等国家那样使用大规模的标准化配件，基本上还是半工业化状态，这让商品房质量问题

的鉴定本身就存在困难。另外，房子有几十年、上百年的使用寿命，很多质量问题都是隐性的，使用很久后才爆发，等出了问题再退房不现实，换房子也很难操作，开发商也不可能有大量库存等待业主来换。”丁渤表示。

南京乐居主编王小军则提出另一种说法：“问题的根本症结在于，近几年房地产行业日益成为经济支柱型产业，并在一定时期内呈上升趋势。严格的商品房质量‘三包’不仅操作起来有难度，还容易成为行业发展阻碍，因此没有生存的市场环境。”

## ■乐观解读

### 住宅产业化 让“三包”有望

以上两种说法，似乎让商品房质量“三包”的推行极其悲观。难道真的没有办法让业主住得放心吗？资深业内人士介绍，现实似乎并不那么悲观。其实住宅品质在过去几年已经在整体提升，即使不实行“三包”，以后人们也会住得更放心。丁渤证实，从业多年来，确实能明显感受到住宅品质在整体提升，“业主维权意识提高，需要团体性维权的事件近来明显减少，主要是大品牌开发商给市场的竞争压力越来越大，整体质量也被迫提升。”

此外，国内涌现的住宅产业化浪潮，也将让住宅“三包”实际操作更加容易。据悉，住宅产业化概念最早是从房地产行业较为成熟的欧美发达国家而来：在住宅产业化较为发达的瑞典，80%的住宅采用以通用部件为基础的住宅通用体系；美国人住宅用构件的标准化、商品化程度几乎达到100%。

我国房地产行业起步较晚，迄今为止只有十余年的发展历程，传统的生产方式还是占绝对比例。虽然在欧美国家住宅产业化早已不新鲜，但在国内，万科等大牌房地产开发商发起的“住宅产业化”风潮，也给了住宅“三包”些许希望。

更有一种乐观的预期，如果政府的保障房切实落实，楼市调控政策再持续几年，投资牟利需求的溢出，房地产行业激烈的竞争也会让其回归买房市场，“三包”的市场环境也会浮出水面。

## ■热销盘

# 猛降3000元/m<sup>2</sup>！托乐嘉iHome8500元/m<sup>2</sup>起售 看房也排队！岁末南京楼市又一奇观

巴菲特曾经说过：“只有在潮水退去时，才会知道谁在裸泳。”2011年底，南京楼市在历经了长达20个月的调控后，开发商出于回笼资金的需求，纷纷采取“割肉换棉袄”的举措，喧嚣的楼市也在这个冬天开始了“裸奔”。近日，位于主城南部轴心的传统大盘托乐嘉更是传出了8500元/m<sup>2</sup>的震撼起售价，让市场惊叹：房价重回2008年。



8月初，托乐嘉开盘曾创下小时热销过亿的纪录



震撼价格公布以后引来购房人排队看房

**项目地址：江宁开发区将军大道9号 销售热线：52129988**

## [热点]

### 均价9500元/m<sup>2</sup>，一盘房价跌回2008

近期，托乐嘉推出的iHome以低于板块均价3000元/m<sup>2</sup>的幅度，再次刷新了主城房价谷底，让购房人欢呼：“房价跌回2008年了！”该盘价格公布当天，售楼处甚至出现了排队看样板房的久违场面，目前看房人数已超千人。业内人士称，托乐嘉此举恐将对南京房价体系产生巨大影响。

根据网上房地产专业数据统计，2011年，托乐嘉所处的三山板块全年销售均价达12533元/m<sup>2</sup>。此

次托乐嘉iHome以9500元/m<sup>2</sup>的销售均价入市，足足3000元/m<sup>2</sup>的差额，让主城均价重回4位数的同时，也为购房者省下近20万的房价。

一直以来，托乐嘉凭借着优越的地段优势、双地铁超级大盘和成熟的配套作为价格支撑，是南京主城房价最为坚挺的楼盘之一。根据一家专业机构对南京26家小区二手房价格的调查统计，托乐嘉是唯一家逆市出现涨幅的小区。

此前iHome凭借四大首创在2

周内吸引了千余名购房者，此次以远低于预期的9500元/m<sup>2</sup>的均价入市，无疑是刷新了主城房价的谷底，是本年度购房者出手的最佳机遇。价格公布后不到半小时，王先生和女朋友就赶到托乐嘉售楼处，第一件事就是请置业顾问排号预约登记。王先生说：“赶紧给我排个号，等会其他人下班来了就排在后面了。”王先生的担心并非空穴来风，到了当天下午5点半，售楼处果然迎来了一波近百人的看房潮。

## [调查]

### 开发商： 楼板价卖房，只为尽快回笼资金

在南京主城，仅有的几处山景资源的地块均是富人所专享的别墅区。作为主城最大的别墅区，千万级豪华别墅林立的三山板块自然也不例外。翠屏山下，土地资源越来越稀缺，目前在售的别墅项目销售均价已高达25000元/m<sup>2</sup>。业内人士保守估计，三山板块的楼面地价至少达8000元/m<sup>2</sup>以上。即便如此，三山板块已经有5年没有新的住宅用地挂牌出售，实可谓是有名副其实的有价无市。但地段好并不一定意味着价格高昂，作为三山板块的绝版

在售楼盘，托乐嘉此次iHome以8500元/m<sup>2</sup>的起售价入市，房价等于是只卖地价，考虑到三山板块的稀缺性，对于广大刚需购房者来说，很多客户都是冲着这个价格来的，毕竟能够入住三山享受千万级别墅资源的机会不会再有了！

为什么在1.2万元/m<sup>2</sup>的均价基础上进行如此大幅度的下调，开发商坦言：“亏本卖房是出于对资金考虑作出的不得已的选择，同时也为年轻人的首次置业降低门槛，让更多年轻人能买得起房。”

### 购房人： 没想到均价仅9500元/m<sup>2</sup>

如果可以，谁不想留在主城？如今，很多刚需客户因为购买力所限，而不得不选择离主城区数十公里的郊区。目前的南京房价水平，以托乐嘉此次开盘定价，同样的价格段，仅能再往郊区方向近二十公里。现场客户纷纷表示，同样价格，肯定是首选留在主城，享受主城。对于托乐嘉8500元/m<sup>2</sup>的起售价，客户纷纷表示没想到会这么低。

对于刚需客户而言，好而不贵永远是最理想的选择。作为首家将

苹果美学引入地产的楼盘，托乐嘉城市广场的iHome，以其创新的四大首创风靡整个南京城。首创一，独创板式单廊设计，首创全明通透享受型公寓；首创二，无线网络社区，提供5年免费千兆无线光纤覆盖；首创三，创新智能家居应用，i-Home引进豪宅专用室内灯光遥控、USB接口安装、智能安防等多项配置；首创四，苹果极简美学精装。iHome的性价比能否点燃南京楼市在这个冬天里的一把火，我们拭目以待。